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附件

是賭博也是賽事──認識德州撲克

林正峰                                      
一．起源與演變

美國人把棒球視為國家級娛樂，又特別給美國職棒冠軍賽取了一個很神氣的名字「世界大賽」（World Series）。一九七○年代，德州撲克（Texas Hold’em）的愛好者想在「賭城」拉斯維加斯舉辦一場德州撲克大賽，他們沒有選擇德州撲克習用的簡稱「Hold’em」，倒是很豪氣地偷了World Series這個詞，把這場賽事稱為「World Series of Poker」。
儘管Poker玩法千百種，但先喊先贏，從此「撲克世界大賽」這個霸氣的名字就給德州撲克占去了，而賭城也成為德州撲克的聖殿，每年吸引成千上萬的玩家，想擠進世界大賽的決賽桌。
若能擊敗來自全球的好手，坐上這橢圓桌子，並不會被封為撲克武士，或其他什麼了不起的響亮封號，但報酬很驚人。一九七○年大賽成立第一屆，最後贏家可以拿走三十萬美元，到了一九九○年代，贏家可以拿走一百萬美元，因此這項大賽又多了一個令人兩眼發亮的渾號「百萬撲克大賽」。進入千禧年之後，隨著愛好者快速攀升，百萬獎金已不夠看，在最高峰的二○○六年，最後贏家可以拿走一千兩百萬美元，相當於新台幣三億八千萬元。
這麼大一筆獎金，恐怕是一百年前發明這種牌局的人所始料未及的，顧名思義，德州撲克確實起源於美國德州，相傳在二十世紀初期，此一撲克牌局出現在德州南方的羅伯斯唐（Robstown），早期只在德州流傳，到了一九六七年才傳到賭城，剛開始也只有當地的金磚賭場（Golden Nugget）提供這種牌局，但是德州撲克充滿策略鬥智的樂趣，加上撲克世界大賽這個響亮的名字，讓這種撲克賽局迅速擴展到全美，尤其是電視轉播撲克世界大賽之後，贏家雙手合圍都抱不住美元鈔票的那一幕透過電視深入人心，成就了另一種美國夢。

於是，就如同麥特戴蒙（Matt Damon）主演的電影「賭王之王」（Rounders）一般，從全美各地的餐廳、休息室、鄉村俱樂部，甚至是穿過層層鐵門的地下賭場，職業賭客、小販、警察、大學生、會計師、銀行家，甚至是大學教授，聚精會神的研究牌局，夢想著自己有一天也能夠從沒沒無聞的小人物，一夕之間成為人人欣羨的賭神。麥特戴蒙在「賭王之王」中，就為了一圓這個浪漫綺想，告別了美麗的女友，放棄法學院的學位，跳上往機場的車，準備前往賭城圓夢。
業餘玩家真的有機會打敗職業賭客嗎？別懷疑，二○○三年的撲克世界大賽冠軍是一位會計師，二○○九年贏家卡達（Joe Cada）更是只有21歲的小伙子！不過，更值得一提的是，網路的發達改變了德州撲克是陰暗、神秘賭博聚會的陳舊印象，越來越多的線上德州撲克俱樂部興起，讓這個遊戲的魅力，穿透了國界，放送到世界各地，並培養出世界級的德州撲克高手，讓撲克世界大賽真正成為名副其實的世界一流好手的競技場。二○○八年的撲克世界大賽冠軍就來自丹麥，而除了賭城的撲克世界大賽之外，現在歐洲、亞洲等地也都有區域性的大賽事，競爭相當激烈，也反應出這項賽事受歡迎與國際化的程度。正因為競爭日熾，自一九八七到一九八八年連續兩年由強尼．陳（Johnny Chan）蟬聯撲克世界大賽王座之後，二十幾年來，每年贏家都是不同臉孔，無人能夠拿到兩次冠軍。
成也賭城！敗也賭城！拜賭城之賜，德州撲克得以成為目光焦點，迅速在全世界各地發光，但也因為賭城，讓這個鬥智、鬥策略的撲克賽局始終擺脫不了賭博的負面形象，而德州撲克的愛好者也難免被貼上「賭徒」的標籤。
平心而論，德州撲克跟橋牌、象棋、圍棋一般，是一種需要高度技巧與優異心理素質的賽局，但不可諱言，這是一種很適合作為賭博的賽局，加上參與者身份參差不齊，尤其是一些地下賭場可能以德州撲克進行豪賭，因此讓不少人對公開玩德州撲克產生疑慮。不過筆者自從十年前認識德州撲克之後，對於它的複雜變化與策略運用一直感到興緻盎然，雖然十年後的我，在技巧上依然是個「魯肉腳」，但每次玩牌，或觀看德州撲克競賽的轉播，仍帶給我十足的樂趣。
二．另一種華爾街遊戲
一場德州撲克，如果要拼出勝負，可能長達數小時，甚至數日，參與者不必每把牌都玩，在牌局的機率有利於你的時候，你可以進攻；當局勢不利時，可以棄牌退守。想贏，一定要敢衝，就如同投資一般，不下注，永遠沒機會，在關鍵時刻不敢下大注，最多也只能贏到無關痛癢的利潤；但是若衝過頭，可能一把牌就輸光手中全部的籌碼，進退之間，該如何拿捏，需要高深的牌局技巧，也是一門投資藝術。
在投資市場，當你不知道自己的勝算就胡亂把錢丟進市場，這才是在賭博；真正的高手是在機率對自己有利的時候下大注，你可以想想，股神巴菲特是如何在金融海嘯的關鍵時刻進場救了高盛，因此大賺一筆。「危機入市」人人都懂，為何就是巴菲特能賺錢？你可從進場時機、救援條件去分析，發現股神不愧是股神，當客觀形勢對他非常有利時，即使沒有必勝把握，還是要勇敢下大注，這才是關鍵，反而當所有人都覺得安全而無風險之時，往往才是最危險的時刻。
2002年的撲克世界大賽冠軍瓦柯尼（Robert Varkonyi），擁有麻省理工學院史隆管理學院的電機、電腦科學碩士學位，他就是個投資銀行家，計算牌局的得失與計算華爾街的盈虧，對他來講，幾乎等於是同一件事。
德州撲克像是一場爾虞我詐的商場競合

德州撲克可以兩個人玩，也可以六個人、七個人玩，如果當日採用的規則是籌碼輸光者離開，在牌桌上的每個參與者，十足像是商場上微妙的競合關係，他們彼此競爭，想要贏取對方的籌碼；他們也默默合作，希望先聯手作掉強勁的敵人，這正是為什麼成名的一流玩家常常也打不進最後決賽桌的原因之一。譬如傳奇人物強尼．陳，一坐上桌，就是全場的焦點，當牌局形勢不利於他時，也容易淪為其他競賽者聯手攻擊的目標，試想，若一桌七人，誰希望最後跟強尼．陳一對一呢？因此，當他的手氣不佳，籌碼落後，想要拚牌搏翻身時，若他只是一般玩家，同桌對手在沒有較高勝算的情況下，或許不會跟注，但遇上強尼．陳這種高手，如果有機會能提前讓他出局，很多人願意承擔較高的風險一試，這正是德州撲克千變萬化的迷人之處，即使是同樣的牌，遇上不同對手，可能產生截然不同的結果，不光是拚機率、比牌技而已。
德州撲克像是一場企業董事會裡機鋒處處的談判

看德州撲克比賽的轉播，老是讓人想起地產大亨川普的電視實境秀「誰是接班人」最後進入會議室激烈談判的場景。在德州撲克的牌桌上，也是一場扣人心弦的談判，只是這場談判，沒有聲音。
電影「賭王之王」的其中一幕，主角麥特戴蒙對著正在玩德州撲克的教授、律師、法官說，我拿什麼牌都能贏你們，因為他從這些人的表情與肢體動作，已經能猜出每個人手上有什麼牌！
每個坐上「談判桌」的人，都是準備充份，帶著擬定好的策略前來，大忌是提早露了底，則任何策略都將失效，隨著牌局進展，可能出現優勢，也可能產生危機，取得優勢的人不能露出得意之情；遭逢危機者，不能面露驚恐，因為對手隨時想「讀出」你的牌，當你拿到爛牌，又想利用加注來嚇唬、逼退對手，卻可能因為一個習慣性的玩手指動作，讓對方看出你的心虛；或是你拿到好牌，想誘騙對手跟下大注，卻因為一個不經心的微笑，讓對手一眼被看穿你急著想掃光整個桌上的籌碼，對方可能立刻棄牌，浪費你苦等數小時的好牌。
這場無聲的圓桌談判，一旦洩了底，就沒得玩了，所以常常見到參與者戴著墨鏡、掛上耳機，面無表情，宛如坐在牌桌上的蠟像一般。如此窮盡心力，就是要隱藏情緒波動，避免讓對手抓到機會，一旦被抓住機會，就將城池盡失，成為一場失敗的談判。
德州撲克像是一堂學習面對失去所有的人生功課
投資經典《新金融怪傑》（The New Market Wizards）裡有一句耐人尋味的話，他說市場與人性都有一個顛撲不破的真理，就是：「如果你非贏不可，那就贏不了。」

我們的人生，從家庭到學校，乃至於成為社會人，大部份時間被教育著追求成功，卻鮮少有機會面對失敗，特別是輸到一無所有的慘敗。因為輸不起，讓我們更怕輸，深怕一旦輸了，就再也沒有機會爬起來，於是我們大部份人寧可選擇庸碌一生，也不願冒險去摘下崖邊甜美的果實。
在德州撲克之路，大部份的時間卻是在教你面對失敗，處理失敗，最後才有可能戰勝失敗。不要幻想電影裡的賭局高手都是拿到同花大順，在正常牌局的多數時間，你的底牌都是爛牌、爛牌，再來還是爛牌。
不管你的技術多好，當好運背向你時，也只能咬牙忍耐，努力的防守，避免自己提早被淘汰，直到時來運轉，但是好運可能來得太晚，讓你沒有機會等到它，你不能向牌局爭辯不公，就像你指著老天埋怨命運坎坷，都是無濟於事，你惟一能做的，就是等待與忍耐。
如果你頂得住壓力，能夠承受一輸再輸的挫折，能夠眼睜睜看著自己的財富漸漸流失而不心驚，最後不管你拿到好牌或爛牌，你都知道此刻該勇敢衝鋒、佯攻轉進，亦或堅壁固守，畢竟，要贏這局牌，你並不需要拿到同花順，只求剛好贏過你的對手，甚至是騙倒你的對手。
在德州撲克起手底牌之中，一對A被認為是最佳的起手牌，但是二○○一年的世界撲克大賽第二名，在最後一局牌中，起手牌就是拿到一對A，卻敗給對手的梅花K跟Q。二○○五年世界撲克大賽的贏家，最後一局牌的起手牌，拿到是７跟３，兩張牌還不同花色，勝算實在不大，卻撂倒了對手的一對A；拿到７跟３贏了，拿到一對A卻落敗，牌局如人生，贏在起點，未必能贏到終點；人生如牌局，想贏得從容固然不易，要輸得漂亮，卻是更難。
三．規則與範例
德州撲克基本規則介紹：
採用五十二張撲克牌，依照下注的方式，又可分為限注、無限注，以及限定總額注等等多種方式，其中又以前兩者最為常見，世界撲克大賽就是採用無限注德州撲克規則。
牌局進行方式如下：
發牌者會發給每位玩家兩張「底牌」(Hole Cards)，玩家們彼此看不到對方的底牌。接著，牌桌上會依次發下五張公用牌（Community Cards），每個人都可以看到公用牌，每位玩家可以用自己的兩張底牌，配上五張公用牌，以這七張牌任選五張，組成最大的撲克牌組。

為配合下注，五張公用牌分三次發：

第一次發三張，稱為翻牌圈（Flop）
第二次發一張，稱為轉牌圈（Turn）

第三次發一張，稱為河牌圈（River）

下注方式：

．盲注：牌桌上以一個稱為「按鈕」（button）的小圓盤標示每局的莊家。牌局開始前，按鈕順時針方向的下一位玩家須強制下注，稱為「小盲注」（Small Blind）；接著，小盲注順時針方向的下一位玩家也須強制下注，稱為「大盲注」(Big Blind)，其金額通常為小盲注的兩倍。某些牌局會要求牌桌上所有玩家下「底注」，底注也是強制下注的一種，金額通常比盲注低。下完盲注後，每位玩家會拿到2張底牌。

．下注選擇：拿到底牌後，玩家可以選擇蓋牌(fold)、過牌(check)、下注（open）、跟注(call)、加注（raise）。「蓋牌」指捨棄手中的牌，退出該局，並放棄已投入彩池的籌碼，玩家隨時可以選擇蓋牌。如果前面均無人下注，玩家可選擇「過牌」，也就是不下注，但仍保有手中的牌。如果前面已有玩家下注，其他玩家可選擇蓋牌、跟注或加注，「跟注」指某玩家下注後，其他玩家跟著下相同金額的注；「加注」則指某玩家下注後，其他玩家跟著下注，並提高下注金額。

．翻牌圈之前：底牌發下後，下注必須從大盲注順時針方向下一位玩家開始，因為大盲注屬於強制下注，因此這個玩家如果不跟注或加注，就只能蓋牌。另外，德州撲克下注的方式，會依不同牌局而定，譬如在無限注的牌局中，玩家也可以在拿到底牌後就押入全部籌碼（All in），一次決勝負。
．翻牌圈：接下來，牌桌上會發下三張牌面向上的「翻牌」，翻牌圈的下注從按鈕順時針方向下一位未蓋牌的玩家開始，按順時針方向依序下注，在翻牌圈下注中，如果前面無人下注，玩家可選擇過牌。

．轉牌圈：翻牌圈的下注結束後，牌桌上會發下第四張公用牌，稱為「轉牌」，下注順序與方式如同翻牌圈。
．河牌圈：轉牌圈的下注結束後，牌桌上會發下第五張公用牌，稱為「河牌」，是最後一張公用牌，下注順序與方式如同翻牌圈。
．攤牌決勝負：最後一圈下注結束後，如果有兩位或兩位以上玩家未蓋牌，由最後一位下注或加注的玩家先亮出底牌，如果最後一圈沒有人下注，則由按鈕順時針方向下一位未蓋牌的玩家首先亮出底牌，然後其他未蓋牌的玩家依序亮牌，握有最大牌組的玩家贏得彩池的全部籌碼。如果出現平手，籌碼平分，德州撲克只比牌型，不比花色，牌型的大小比較方式一如常見的梭哈。
本局結束後，按鈕會依順時針方向移動至下一位玩家，新牌局隨即開始。

牌組範例：

大寶 底牌是 紅磚A 梅花K 
二傻 底牌是 紅心3 梅花4
三娘 底牌是 黑桃10 梅花10
四仔 底牌是 黑桃3 黑桃9
五張公用牌分別是

紅心A 

紅磚K

紅磚10
黑桃5

黑桃2

大寶的最佳牌組是AK雙對

二傻的最佳牌組是 12345 順子

三娘的最佳牌組是 10 三條

四仔的最佳牌組是 A K 10 9 5 散牌
根據牌組大小排序

同花順＞鐵支＞葫蘆＞同花＞順子＞三條＞雙對＞單對＞散牌
因此由二傻贏得本局
